



乌马罗夫

“俄版拉登”骚扰冬奥会

□本报记者 张文

最有可能的嫌疑犯

2013年12月29日,毗邻俄罗斯北高加索联邦区的城市伏尔加格勒发生一起爆炸案。

祖先的遗骸上跳舞”,呼吁“圣战战士”采取一切可能的手段让奥运会无法举办,这是“真主允许的”。

因历史原因,车臣人怀有根深蒂固的反俄情绪。沙俄于18世纪末两次讨伐车臣,后经40年的高加索战争才把车臣

别斯兰事件主谋

作为不折不扣的危险人物,乌马罗夫不惜使用一切暴力手段,制造了多起震惊世界的爆炸案。

2011年莫斯科多莫杰多沃机场爆炸造成36人遇难;2010年莫斯科地铁的连环爆炸案致近40人丧生;2009年“涅夫斯基”特快列车发生爆炸,28人死亡。

和他相关的最为臭名昭著的恐怖袭击,是发生在2004年9月的别斯兰人质事件。几十名恐怖分子冲进俄罗斯南部北奥塞梯共和国别斯兰市第一中学,把约1200名参加开学典礼的学生、家长、教师劫持为人质。事件导致300余人质丧生,其中近一半是儿童,另有700余人受伤。

一名成功逃脱的少年从几张照片中认出了乌马罗夫:“是他,是他。留着褐色胡子,鹰钩鼻。”

此后,乌马罗夫被俄联邦安全局列入对俄罗斯安全“最具威胁的危险分子”名单。

乌马罗夫还善于利用女性自杀式袭击者。俄紧急事务部曾揭发了他的一桩罪行:2003年12月,乌马罗夫策划了一起电气列车爆炸案。他命令一名车臣“黑寡妇”将炸弹绑在腰间,潜伏至列车。“黑寡妇”按计划引爆炸弹。这起列车爆炸案造成至少36人死亡,150多人受伤。

理由是“以牙还牙”

乌马罗夫1964年4月出生于车臣沙托伊地区的哈尔谢诺伊村。他所在的“穆尔克”部落以盛产恐怖分子“闻名”。

在成为恐怖头目之前,乌马罗夫就读于车臣格罗尼兹石油学院,受过建筑专业高等教育。因心狠手辣,他在两次车臣战争中逐渐成为实力派人物。2006年7月10日,车臣匪首巴萨耶夫被炸死后,乌马罗夫成为头目。当年7月11日凌晨,他在网站上扬言:“(我们会)将恐怖袭击进行下去,让俄罗斯看看我们的特种战怎么打的。”

和前任相比,乌马罗夫更狡猾,也更精通媒体公关。在别斯兰事件发生后,他立即发表声明进行谴责。他曾经非

常露骨地对西方记者说:“我们会尽可能避免平民伤亡,但对我来说,俄罗斯没有平民,为什么呢?因为俄军大量屠杀我们的平民,而且这成为他们的战术,所以我们是以牙还牙。”

乌马罗夫也以此为借口屡屡袭击平民目标。2010年2月15日,乌马罗夫公开发出威胁,警告要把袭击“扩大到高加索以外的地方”,他通过一家伊斯兰网站发布录像,声称“复仇的鲜血继续流淌,它将不只是在我们的城市里流淌,也将在你们的城市里流淌。”录像带在森林里拍摄,乌马罗夫对天发誓:“假如俄国人觉得这场战争只在电视新闻里或者远远的高加索的大山里存在,那我们就有义务提醒他们:我们已经兵临城下。”

恐怖幽灵难除

目前,索契冬奥会各个奥运场馆周边部署了超过4万名警察和5000个摄像头。安全部门还投入了大量新式装备,其中包括首次出现在奥运会安保中的侦察机,以及两个声纳系统探测潜艇,以防止恐怖分子从海上发动袭击。

索契的安保工作可谓创下奥运史上之最。奥委会成员格哈德·海博格表示,“当我们来到索契时,就知道恐怖分子做不了任何事情。奥运村与外界隔离,安保一直是俄政府的重中之重,对他们而言,这是有关民族自豪感的问题。”

不过,乌马罗夫的目的显然不只是冬奥会。和当初谋求独立的“前輩”不同,以乌马罗夫为首的非法武装有了更强的意识形态特征。他很少宣扬车臣独立,其目标是在整个北高加索地区建立神权国家。对于这样的宗教狂热分子,任何招安方法都很难奏效。

在2009年4月16日,时任俄罗斯总统梅德韦杰夫签署法令,废除车臣地区长达10年的“反恐行动状态”。但在苏联解体后成长起来的车臣年轻人,他们在战争、贫苦和仇恨中长大,没有受到良好的教育,在极端分子的煽动和收买下,很容易加入非法武装,参加恐怖袭击。俄罗斯要弥合民族隔阂,对抗极端主义,绝非一朝一夕之功。

一周人物

本报记者 张文 整理

比赛的艺术

和领导打比赛,最重要的规则就是:认真你就输了。而对于一场为领导而打的“友谊赛”来说,最好的办法是改变以输赢论结果的规则,让大伙儿掺和着一块乐和乐和得了。

冰球能手普京 是常胜将军



普京(右一)

第22届冬奥会将于2月7日至23日在俄罗斯黑海海滨城市索契举行,冬季残奥会随后于3月7日至16日举行。这是俄罗斯首次举办这两项大型冬季赛事,自然引起高度重视。俄罗斯总统普京1月4日在考察索契冬奥会筹备工作期间,参加了一场冰球明星赛,以运动员的身份体验赛会场馆的设施。

当天下午,身穿11号红色冰球套装的普京以运动员身份走上冰场,与白俄罗斯总统卢卡申科、俄罗斯国防部长绍伊古组成“红队”,对抗由俄罗斯联邦总统事务管理局局长科任领衔的“白队”。

比赛的结果如何?普京所在的“红队”,以12:3的大比分击败了“白队”。普京可谓冰球场上的“常胜将军”。2012年5月7日,再次出任总统的普京在参加完就职典礼后就大秀球技,虽然在比赛过程中他一度被对手抢去控制权,不过最终还是射入一球,成功率球队险胜。

NBA前球星打了场 庆生友谊赛



罗德曼(左一)

美国全国篮球协会(NBA)退役球星丹尼斯·罗德曼,8日在朝鲜首都平壤组织了一场篮球表演赛,为朝鲜最高领导人金正恩庆祝生日。

在平壤体育馆,罗德曼带领由一些前NBA球星和街头篮球运动员组成的NBA明星队,对阵朝鲜体育大学“火炬”队。金正恩携妻子李雪主以及其他一些朝鲜高级官员夫妇观看了比赛。

据了解,比赛分上下半场。上半场由NBA明星队对朝鲜火炬队,这些打过全球最高水准篮球赛、平均年龄近40岁的球星们,以小幅度的劣势输掉了上半场比赛——比分为39比47。

在下半场,按照先前策划,为突出“友谊”,比赛双方混合组成白队和绿队,最终比分为63比54。赛后,朝鲜体育相李宗茂和罗德曼分别为白队和绿队颁发纪念奖杯,为球员颁发纪念章。整场活动历时大约两小时。

参加比赛的前纽约尼克斯队球员查尔斯·D·史密斯则说,他高兴地看到朝鲜观众享受这场比赛,只是,这次活动令他感觉复杂。“从情绪上说,我不知道有什么感觉。有点冷淡。我并没有狂喜的感觉。”



1月2日,在俄罗斯伏尔加格勒,安全人员加强巡逻防范恐怖袭击。

隔天该市的无轨电车又在早高峰时段发生爆炸。两起事件共造成30余人死亡,70多人受伤。

俄罗斯反恐部门高度怀疑乌马罗夫应对爆炸案负责。从此次恐怖袭击的方式和所用炸药来看,可以较肯定地判断,这是受到乌马罗夫启发的伊斯兰极端分子所为。

“我们目前看到的,可能只是一系列恐怖袭击的开始,他们的目的是让各国代表团不出席奥运会,为普京的政权蒙上阴影。”美国国际战略研究中心高级研究员安德鲁·卡新指出。

号召阻挠冬奥会

早在2013年7月,乌马罗夫就在一段视频中扬言用“真主允许的所有手段”阻止冬奥会举行。

乌马罗夫在视频中将索契奥运会描述为“魔鬼在我们

纳入沙俄帝国版图。1944年,苏联政府以车臣人同德国法西斯合作为由,撤销车臣自治共和国建制,将车臣人流放中亚,途中死伤无数,在车臣人心中埋下了仇恨的种子。1991年车臣人再举独立旗帜,遭到俄罗斯当局军事镇压。

1994年和1999年,俄罗斯两次发动打击车臣非法武装的车臣战争。1999年第二次车臣战争后,车臣的安全形势好转,但整个北高加索地区的反恐形势并没有从根本上改善,而且出现恐怖袭击向鞑靼斯坦共和国首府喀山、伏尔加格勒等内陆城市蔓延的迹象。

由于乌马罗夫在北高加索地区影响力巨大,说话很有分量,俄安全部门十分严肃地对待他叫板冬奥会的言论。奥地利因斯布鲁克大学政治学教授杰哈德·芒戈告诉德国之声网站:“一旦他发号施令,多数恐怖组织就会照办。”

理由是“以牙还牙”

乌马罗夫1964年4月出生于车臣沙托伊地区的哈尔谢诺伊村。他所在的“穆尔克”部落以盛产恐怖分子“闻名”。

在成为恐怖头目之前,乌马罗夫就读于车臣格罗尼兹石油学院,受过建筑专业高等教育。因心狠手辣,他在两次车臣战争中逐渐成为实力派人物。2006年7月10日,车臣匪首巴萨耶夫被炸死后,乌马罗夫成为头目。当年7月11日凌晨,他在网站上扬言:“(我们会)将恐怖袭击进行下去,让俄罗斯看看我们的特种战怎么打的。”

和前任相比,乌马罗夫更狡猾,也更精通媒体公关。在别斯兰事件发生后,他立即发表声明进行谴责。他曾经非